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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Tο έργο MeLiCo υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund, με 

φορέα υλοποίησης το Ινστιτούτο Πρόληψης και Ανάπτυξης (IPD). Το πρόγραμμα 

Active citizens fund, ύψους € 12εκ, χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν 

και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το 

πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της 

κοινωνίας των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των 

δημοκρατικών διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και 

στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του 

προγράμματος Active citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το 

Ίδρυμα Μποδοσάκη και το SolidarityNow. 

Δείτε περισσότερα: www.activecitizensfund.gr  

 

 

 

Ο οδηγός που κρατάτε στα χέρια σας δημιουργήθηκε βήμα – βήμα κατά την υλοποίηση 

του έργου MeLiCo. Το έργο MeLiCo (Media Literacy με την υποστήριξη του Coaching) 

έχει στόχο την προώθηση της παιδείας στα ΜΜΕ, την εκπαίδευση των πολιτών σχετικά 

με τη λειτουργία, το περιεχόμενο, την αξία και τα εργαλεία των μέσων. Σκοπός του, 

ήταν να αντιμετωπίσει την έλλειψη εκπαίδευσης στη σωστή χρήση των ΜΜΕ και να 

προσφέρει την δυνατότητα ελέγχου της αξιοπιστίας, της ποιότητας της πληροφορίας, 

την ανάπτυξη κριτικής σκέψης με την παροχή εκπαίδευσης. Και πιστεύουμε ότι 

πετύχαμε τον στόχο μας. Οι εκπαιδευτικές δράσεις που πραγματοποιήθηκαν με τη 

χρήση της καινοτόμου μεθοδολογίας του coaching, το οποίο έχει πρακτική εφαρμογή, 

ήταν εξαιρετικά αποτελεσματικές στην προώθηση την παραγωγικής σκέψης, την 

δημιουργική αμφισβήτηση και στην ανακάλυψη του συστήματος αξιών του κάθε 

επωφελούμενου. 60 νέοι (19-24 ετών), στην πλειοψηφία τους από την Θεσσαλία, 

χωρισμένοι σε ομάδες των 12 ατόμων, έλαβαν εκπαίδευση από πιστοποιημένους 

coaches/εκπαιδευτές καθώς και από καταξιωμένους δημοσιογράφους συνολικής 

διάρκειας 60 ώρών. Τα θέματα που καλύφθηκαν αφορούν την ανάπτυξη ικανότητας 

αξιολόγησης των ειδήσεων σε ΜΜΕ, έρευνας των πηγών και των προθέσεων του 

περιεχομένου και εντοπισμού των περιπτώσεων πιθανών ψευδών ειδήσεων και 

περιπτώσεων παραπληροφόρησης. Το έργο στοχεύει και κατάφερε να πετύχει, τη 
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δημιουργία ενός πλαισίου επιμόρφωσης, ενημέρωσης και εξοικείωσης των πολιτών 

σχετικά με τον ρόλο που διαδραματίζουν τα MME στην εποχή μας.  

Στις σελίδες που ακολουθούν θα πάρετε μία μικρή γεύση από το υλικό που 

χρησιμοποιήθηκε αλλά κυρίως θα ακούσετε τους ίδιους τους ωφελούμενους που κατά 

τη γνώμη μας είναι και οι βασικοί πρωταγωνιστές του MeLiCo. 

 

Καλή ανάγνωση, 

Η ομάδα του IPD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Ινστιτούτο Πρόληψης και Ανάπτυξης (IPD) είναι ένας μη κερδοσκοπικός, ερευνητικός 

οργανισμός, δεσμευμένος στην προώθηση της κουλτούρας πρόληψης, της προσωπικής 

ανάπτυξης και της προώθησης της ευημερίας στην επαγγελματική και κοινωνική ζωή. Οι 

τομείς εξειδίκευσής του περιλαμβάνουν θέματα ασφάλειας και πρόληψης. Οι καθιερωμένες 

διαδικασίες του περιλαμβάνουν συνδυασμένα σχήματα παραδοσιακής επιστημονικής 

εμπειρογνωμοσύνης σε συνδυασμό με τις καινοτόμους μεθόδους του Coaching και Mentoring 

με σκοπό τα μέγιστα αποτελέσματα. Τα προκύπτοντα οφέλη υπάρχουν τόσο στην 

επαγγελματική όσο και στην προσωπική ζωή, ενισχύοντας τα άτομα, καλλιεργώντας τον 

πολιτισμό ασφάλειας και προωθώντας την ευημερία. 

www.ipd.gr 
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Τι είναι ο Εγγραμματισμός στα Μέσα και γιατί είναι αναγκαίος; 

 

Ο εγγραμματισμός στα Μέσα (ή Παιδεία ή γραμματισμός, ή  και αλφαβητισμός στα 

Μέσα) που διεθνώς αποδίδεται με τον όρο  Media Literacy, είναι η απόκτηση βασικών 

ικανοτήτων κατανόησης της πληροφορίας, ιδιαίτερα στην σημερινή ψηφιακή εποχή. 

Η ανάγκη της Παιδείας στα Μέσα, έχει αναγνωριστεί από παγκόσμιους φορείς και δεν 

είναι κάτι νέο. Στο  Άρθρο  19  της  Οικουμενικής  Διακήρυξης  των  Δικαιωμάτων  του  

Ανθρώπου (1948)  αναφέρεται  ότι  «Καθένας έχει το δικαίωμα της ελευθερίας της 

γνώμης και της έκφρασης, που σημαίνει το δικαίωμα να μην υφίσταται δυσμενείς 

συνέπειες για τις γνώμες του, και το δικαίωμα να αναζητεί, να παίρνει και να διαδίδει 

πληροφορίες και ιδέες, με οποιοδήποτε μέσο έκφρασης, και από όλο τον κόσμο.»1 

Η παιδεία στα μέσα & την πληροφορία (ΠσΜΠ) εφοδιάζει τους πολίτες με τις 

απαραίτητες δεξιότητες για την αναζήτηση και απόλαυση των πλεονεκτημάτων από 

την άσκηση του θεμελιώδους αυτού ανθρώπινου δικαιώματος. 

Η Συνθήκη της Grünwald το 1982, αναγνωρίζει την ανάγκη για τα πολιτικά και 

εκπαιδευτικά συστήματα να προωθούν την κριτική ικανότητα των πολιτών «γύρω από  

τα  φαινόμενα  της  επικοινωνίας»  και  τη  συμμετοχή  τους  στα (νέα  και  

παραδοσιακά)  μέσα  επικοινωνίας.  Επιπλέον, ενισχύεται και από τη Διακήρυξη της 

Αλεξάνδρειας το 2005, η οποία τοποθετεί την εκπαίδευση στα μέσα  και  την  

πληροφορία  στο  επίκεντρο  της  δια  βίου  μάθησης.  

Η UNESCO το 2011 στον Οδηγό Media and Information Literacy Curriculum for 

Teachers αναγνωρίζει ότι «Ζούμε σε ένα κόσμο όπου η ποιότητα της πληροφόρησης 

που λαμβάνουμε καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τις επιλογές και τις επακόλουθες πράξεις 

μας, συμπεριλαμβανομένης και της ικανότητάς μας να απολαμβάνουμε θεμελιώδεις 

ελευθερίες καθώς και της ικανότητας του αυτοπροσδιορισμού και της προσωπικής 

ανάπτυξης [...] Σε αυτό το πλαίσιο τοποθετείται και η ανάγκη για  Παιδεία στα Μέσα 

και την Πληροφορία (ΠσΜΠ)».2 Ο οδηγός βασίζεται στο Πρώτο Διεθνές Συνέδριο για 

την Εκπαίδευση στα Μέσα, στο Ριάντ το Μάρτιο του 2007 (επίσης, υποστηριζόμενο 

από την UNESCO) και στη Διεθνή Συνάντηση για την Εκπαίδευση στα Μέσα– 

Εξελίξεις, Εμπόδια, Νέες Τάσεις από την Συνθήκη του Grünwald: Προς Νέα Κριτήρια 

Αξιολόγησης; στο Παρίσι τον Ιούνιο του 2007. Κατά  τη  συζήτηση  θεμάτων  σχετικών  

με  τη  δημοκρατία  και  την  ανάπτυξη,  συχνά  ξεχνάμε  ότι  οι  πολίτες  με  παιδεία  

στα  μέσα  αποτελούν  τη  βασική  προϋπόθεση.  Σημαντικό  προαπαιτούμενο  για  την  

ενδυνάμωση  των  πολιτών  είναι  μια  συνολική  προσπάθεια  για  τη  βελτίωση  της  

                                                           
1 https://www.ohchr.org/EN/UDHR/Pages/Language.aspx?LangID=grk 
2 https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000192971_gre 
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παιδείας  στα  μέσα  και  την  πληροφορία  –  ικανότητες  που  ενισχύουν  τις  κριτικές 

και επικοινωνιακές δεξιότητες, προτρέποντας τον κάθε πολίτη να χρησιμοποιεί τα μέσα 

και την πληροφορία ως εργαλεία  και  ως  τρόπους  τελειοποίησης  των  διαδικασιών  

ανάπτυξης  και  κοινωνικής  αλλαγής,  βελτιώνοντας  έτσι  την  καθημερινότητά τους 

και ενδυναμώνοντας ταυτόχρονα τους πολίτες ώστε να επηρεάζουν οι ίδιοι τις ζωές 

τους. 

 

Τι είναι είδηση; 

 

Τι είναι είδηση; Αυτό το τόσο απλό ερώτημα έχει απασχολήσει επικοινωνιολόγους, 

δημοσιογράφους, καθηγητές, πολίτες, αναγνώστες, ακροατές και τηλεθεατές και οι 

ορισμοί που έχουν δοθεί είναι πολλοί. Ένας κοινά αποδεκτός, κατανοητός ορισμός 

είναι ο εξής:   

Είδηση αποτελεί κάθε καινούριο γεγονός ή συμβάν που ενδιαφέρει μεγάλη μερίδα του 

κόσμου.  

Η είδηση έχει τη χροιά του παράδοξου, του ασυνήθιστου, έστω κι αν δεν έχει καμιά 

ευρύτερη κοινωνική επίπτωση ή σημασία.  

Ένα από τα πρώτα πράγματα που μαθαίνει ένας δημοσιογράφος είναι το κλασικό 

παράδειγμα:" Ένας σκύλος δάγκωσε ένα παιδί". Αυτό δεν είναι είδηση. "Ένα παιδί 

δάγκωσε σκύλο". Αυτό είναι.  

Οτιδήποτε δημοσιεύεται, κοινοποιείται οφείλει να διέπεται από αντικειμενικότητα και να 

έχει εξονυχιστικά ελεγχθεί και διασταυρωθεί ώστε να διασφαλίζεται η εγκυρότητα της 

πληροφορίας (θεωρητική προσέγγιση). 

 

Τί είναι οι ψευδείς ειδήσεις; 

 

Οι ψευδείς ειδήσεις, γνωστές ως fake news δεν αποτελούν καινούριο φαινόμενο. 

Αποτελούν μια μορφή κίτρινου τύπου ή προπαγάνδας που αποτελείται από σκόπιμη 

παραπληροφόρηση ή φάρσες διαδιδόμενες μέσω του παραδοσιακού τύπου, της 

μετάδοσης ΜΜΕ ή των διαδικτυακών κοινωνικών μέσων.  

Οι ψευδείς ειδήσεις έχουν συνδεθεί με μία σειρά επιβλαβών επιπτώσεων: 

Η βασική επίπτωση αφορά την προσβολή του δικαιώματος στην πληροφόρηση και την 

έκφραση. Ωστόσο, η πιο επιβλαβής επίδραση των ψευδών ειδήσεων είναι η διάδοση 

του (αναληθούς) περιεχομένου τους, οι οποίες ως επί το πλείστον συναντώνται στο 

διαδίκτυο. 
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Σε αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη η ευκολία και η ταχύτητα, με την οποία τέτοιου είδους 

ειδήσεις μπορούν να διαδοθούν και  να φτάσουν τους χρήστες του Διαδικτύου, να είναι 

με άλλα λόγια προσβάσιμες στο ευρύ κοινό. Η ευκολία αυτή αυξάνεται κατακόρυφα με 

τη βοήθεια των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, προσφέροντας έναν ιδιαίτερα 

αποτελεσματικό δίαυλο επικοινωνίας τέτοιων ειδήσεων με τον τελικό αποδέκτη τους. 

Λόγω της ευκολίας δημιουργίας και διάδοσής τους μπορούν να είναι εξαιρετικά 

πειστικές κι αληθοφανείς. Και αυτό είναι το πρόβλημα. 

Η διάδοση των ψευδών ειδήσεων εξυπηρετεί κατ’ αρχάς ένα πλήθος σκοπιμοτήτων. 

Ενδεικτικά, αυτές μπορεί να είναι πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές, ανθρωπιστικές ή 

τρομοκρατικές. Η επιρροή που ασκούν οι ψευδείς ειδήσεις στον αποδέκτη μπορεί να 

τον οδηγήσουν στην επακόλουθη χειραγώγηση, ψυχολογική πίεση, τρομοκράτηση, 

προκατάληψή τους μέχρι και σε καταστροφικά συναισθήματα μίσους ή και θετικών 

αισθημάτων, χωρίς αυτά να βασίζονται σε αληθή γεγονότα. 

Πως μπορούμε λοιπόν να προστατευτούμε από την παγίδα των ψευδών ειδήσεων; 

Το πιο αποτελεσματικό εργαλείο για το σκοπό αυτό αποτελεί αναμφισβήτητα η χρήση 

κριτικής σκέψης.  

 

Oι επτά κατηγορίες fake news 

 

Προκειμένου να αμφισβητήσω μία είδηση ως ψευδή, θα με βοηθήσει το να 

αναγνωρίσω σε ποια κατηγορία  fake news  ανήκει. Οι ψευδείς ειδήσεις έχουν 

κατηγοριοποιηθεί από πλήθος ερευνητών με σκοπό αφενός τη διευκόλυνση του κοινού 

στην αναγνώρισή τους και αφετέρου την ανάπτυξη τεχνολογίας για τον αυτόματο 

εντοπισμό τους online. 

Ακολουθεί μία κατηγοριοποίηση, η οποία μπορεί να σε βοηθήσει να αναγνωρίσεις τις 

πιο συνηθισμένες μορφές  fake news. 

 

1. Σάτιρα (  Satire or Parody ) 

Στη γνωστή σε όλους σάτιρα, ολόκληρο ή ένα μέρος του περιεχομένου έχει 

προφανή σκοπό να διασκεδάσει τον αναγνώστη και  μπορεί εύκολα να 

παρερμηνευτεί για αληθές. Πρόκειται για την λιγότερο επιβλαβή μορφή fake news.  

 

2. Εσφαλμένη σύνδεση τίτλου με περιεχόμενο (  False Connection ) 

Σε αυτή την περίπτωση έχουμε δύο ασύνδετα μεταξύ τους περιεχόμενα, τα οποία 

προωθούν μία ανακόλουθη ιστορία. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 

περίπτωση ενός τίτλου (π.χ. «Δέκα ηθοποιοί που δεν γνώριζες ότι έχουν 
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αποβιώσει»), ο οποίος συνοδεύεται από μία φωτογραφία ή ένα στιγμιότυπο 

ασύνδετο με την ιστορία ( π.χ. την φωτογραφία του Brad Pitt ) και ένα κείμενο, στο 

οποίο δεν αναφέρεται τελικά το πρόσωπο της φωτογραφίας. Σε αυτή την 

περίπτωση είναι προφανές ότι ο συντάκτης του περιεχομένου έχει σκοπό το «κλικ» 

και την ανάγνωση ενός  άρθρου και ότι εάν δεν συμπεριλάμβανε την συγκεκριμένη 

φωτογραφία ή στιγμιότυπο δεν θα πετύχαινε να κινήσει το ενδιαφέρον του 

αναγνώστη.  

 

3.  Ψευδές Περιεχόμενο ( False context ) 

Σε αυτή την περίπτωση ένα αυθεντικό περιεχόμενο παρουσιάζεται με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να δημιουργεί παραπλανητική εντύπωση στον αναγνώστη και τελικά να 

παραποιεί την πληροφορία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είδηση με τίτλο «Φωτιά 

στην Αψίδα του Θριάμβου» συνοδεύεται από φωτογραφία μεγεθυμένη ( zoom ) με 

τέτοιο τρόπο που να  δίνει την εντύπωση μεγάλης πυρκαγιάς ενώ στην ουσία 

πρόκειται για φωτιά σε κάδο απορριμμάτων. Το κείμενο που συνοδεύει την είδηση 

επιβεβαιώνει ότι πρόκειται για κάτι ασήμαντο αλλά έχεις ήδη κάνει το «κλικ» και ο 

σκοπός του συντάκτη έχει επιτευχθεί.  

 

4. Περιεχόμενο Παραπληροφόρησης ( Misleading Content ) 

Σε αυτή την περίπτωση έχουμε να κάνουμε με κακή - παραπλανητική χρήση της 

πληροφορίας που πλαισιώνει μία είδηση (φωτογραφία/στιγμιότυπο/ βίντεο). Η 

πληροφορία μπορεί να είναι αυθεντική ή/και να περιέχει κάποια αλήθεια, ωστόσο 

να μην συνδέεται άμεσα με την είδηση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η είδηση 

«Πλήθος κόσμου στη Μαδρίτη συγκεντρώνεται έξω από  super market για να 

εφοδιαστεί τα απαραίτητα» κατά την περίοδο του πρώτου lockdown, η οποία 

προβλήθηκε και στους τηλεοπτικούς σταθμούς της χώρας μας και συνοδευόταν 

από σχετικό βίντεο. Απεδείχθη στη συνέχεια ότι τα πλάνα ήταν μεν αυθεντικά αλλά 

προέρχονταν  από περιστατικό που συνέβη στην Γερμανία το 2011! 

 

5. Χειραγωγημένο περιεχόμενο (Manipulated Content) 

Περιεχόμενο που παρουσιάζει πραγματικές πληροφορίες  (εικόνες ή βίντεο) αλλά 

το κείμενο που τις συνοδεύει παρουσιάζεται με τέτοιο τρόπο που να αποδίδει μια 

διαφορετική ιστορία. Παραδείγματα τέτοιων περιπτώσεων  fake news, μπορείτε να 

βρείτε στην ιστοσελίδα snopes.com και συγκεκριμένα στον σύνδεσμο:  

https://www.snopes.com/news/2017/12/29/2017-the-year-in-fauxtography/ 
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6. Ψεύτικο περιεχόμενο ( Fake content) 

Πρόκειται για την περίπτωση του παραπλανητικού πλαισίου (imposter context): 

ψευδές περιεχόμενο που φιλοδοξεί να περάσει για αληθινό προερχόμενο από 

αληθινή πηγή. Σε αυτή την κατηγορία ανήκει το ονομαζόμενο DEEP FAKE, στο 

οποίο συνηθίζεται η χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας και ένας  ηθοποιός γίνεται 

μία ανθρώπινη πράσινη οθόνη με τελικό σκοπό τη δημιουργία ενός βίντεο, στο 

οποίο φέρεται να αποτυπώνεται ένα  - συνήθως – πολύ γνωστό πρόσωπο. 

Κλασσική η  viral  περίπτωση του βίντεο στο οποίο ο Jordan Peele εμφανίζεται ως 

Barack Obama. 

 

7. Εντελώς ψεύτικη είδηση ( fabricated content) 

Ακριβώς αυτό που υποδηλώνει η ονομασία: η είδηση είναι εξολοκλήρου ψευδής. 

Σχεδόν πάντα, λίγο μετά την δημοσίευση αποκαλύπτεται ότι πρόκειται για 

κατασκεύασμα. 

 

Πέρα από τις παραπάνω επτά κατηγορίες, υπάρχουν και επικίνδυνα φαινόμενα 

στο διαδίκτυο, όπως: 

 

Τα Sockpuppets 

Περίπτωση υψηλού κινδύνου. Αφορά την δημιουργία πολλαπλών 

προσωπικοτήτων κοινωνικής δικτύωσης, ομάδων κλπ. με αντικρουόμενες 

απόψεις. Στόχος τους να δημιουργήσουν σκόπιμη σύγκρουση μεταξύ ομάδων 

ανθρώπων.  

 

Το Phising 

Πρόκειται για μεθόδους παράνομης υποκλοπής προσωπικών πληροφοριών από 

τους χρήστες. Συχνό παράδειγμα τα  e mail που πληροφορούν τον αποδέκτη ότι 

κέρδισε ή κληρονόμησε ένα μεγάλο ποσό ή επιλέχθηκε για μία συνεργασία, τα 

οποία φέρονται  να προέρχονται από πραγματική πηγή ( π.χ. χρησιμοποιούν 

λογότυπα τράπεζας κλπ). Στη συνέχεια ζητούνται από τον αποδέκτη που θα 

«τσιμπήσει» προσωπικά δεδομένα. Παρόμοια περίπτωση αποτελούν τα μηνύματα 

που φέρονται να προέρχονται από φίλους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και  

οδηγούν τον αποδέκτη να  ανοίξει κακόβουλο σύνδεσμο. 
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Τα CLICK BAIT 

Κατηγορία μεσαίου κινδύνου. Πρόκειται για ειδήσεις με εντυπωσιακούς τίτλους που 

στοχεύουν να προσελκύσουν την προσοχή για ανάγνωση. Κάθε φορά που το 

κείμενο διαβάζεται κάποιος κερδίζει χρήματα.. 

 

Τα BOTS 

Προφίλ που δεν τα διαχειρίζονται άνθρωποι ούτε ανταποκρίνονται σε 

πραγματικούς χρήστες. «Τρέχουν» από αυτόματα συστήματα και 

χρησιμοποιούνται συνήθως σε μαζικές συνομιλίες. Δημιουργούνται με τέτοια 

συχνότητα που παρόλο που τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν αναπτύξει 

τεχνολογία για τον αυτόματο εντοπισμό τους online και την αφαίρεσή τους, πάντα 

υπάρχουν και άλλα. 

 

Το μοντέλο ESCAPE 

 

Ένα πολύ εύχρηστο και διαδεδομένο εργαλείο ελέγχου της αξιοπιστίας μίας 

είδησης είναι το μοντέλο ESCAPE.  Πρόκειται για ακρωνύμιο, το οποίο μας 

δείχνει βήμα – βήμα τον τρόπο να διακρίνουμε τις απαραίτητες ενδείξεις, 

προκειμένου να καταλήξουμε αν θα αποδεχθούμε ή θα αμφισβητήσουμε την 

πληροφορία. 

 

(Πηγή: https://newseumed.org/) 

Ακολουθεί η ανάλυση του κάθε γράμματος του μοντέλου  ESCAPE.   
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Ε = evidence. Αφορά τα αποδεικτικά στοιχεία: ονόματα, ιδιότητες βασικών 

πρωταγωνιστών, συγκεκριμένο συμβάν, αποφθέγματα, φωτογραφίες που 

υποστηρίζουν την ιστορία. Το πρώτο που έχω να κάνω είναι να διασταυρώσω αυτά 

τα στοιχεία με τουλάχιστον άλλες δύο πηγές. 

 

S= source. Ποιος έφτιαξε την ιστορία; Εντοπίζω τον εκδότη, τον συντάκτη και την πηγή 

πληροφοριών που ενδεχομένως αναφέρεται στην ιστορία. Απαντάω στην ερώτηση 

«Κατά πόσο εμπιστεύομαι τους παραπάνω;» 

 

C= context. Ποια είναι η μεγάλη εικόνα; Θεωρείς ότι η ιστορία παρουσιάζει την μεγάλη 

εικόνα ή μόνο ένα μέρος αυτής; Αναζητώ άλλες δύο πηγές που αναφέρονται στο ίδιο 

συμβάν. Υπάρχουν επιπλέον ή διαφορετικές πληροφορίες σχετικά με το γεγονός; 

 

A= audience. Σε ποιο κοινό απευθύνεται η είδηση; Μπορώ να αντλήσω πληροφορίες 

από την επωνυμία της έκδοσης ή της ιστοσελίδας, από το λεξιλόγιο που χρησιμοποιεί 

ο συντάκτης ( π.χ. επιστημονική γλώσσα, αργκό κ.λ.π.), από το είδος των ειδήσεων 

που δημοσιεύονται συνήθως από το συγκεκριμένο έντυπο/ ιστοσελίδα. Με βάση τα 

παραπάνω μπορώ να σκιαγραφήσω το κοινό που θέλει να προσελκύσει ο συντάκτης 

και να αξιολογήσω κατά πόσο η πληροφορία έχει διαστρεβλωθεί με σκοπό την 

προσέγγιση αυτού του κοινού. 

 

P= purpose. Η βασική ερώτηση που κάνω στον εαυτό μου είναι: γιατί γράφτηκε αυτή 

η ιστορία; Για να επιμορφώσει; Για να ενημερώσει; (στην περίπτωση αυτή οι 

πληροφορίες είναι πλήρεις και στοιχειοθετημένες με πηγές) Για να κερδίσει κάποιος 

χρήματα; (πιθανές ενδείξεις: διαφημίσεις πέριξ του άρθρου, προσκλήσεις για 

οικονομική στήριξη) Για να επηρεάσει τα συναισθήματα του αναγνώστη; 

(συναισθηματικά φορτισμένη γλώσσα, υπερβολικός έπαινος ή κριτική ατόμων ή 

ομάδων). Με βάση τα παραπάνω καταλήγω να απαντήσω στην ερώτηση: Ποιος είναι 

κατά τη γνώμη μου ο κύριος σκοπός της ιστορίας; Θεωρώ ότι η ιστορία είναι αξιόπιστη; 

 

E= execution. Πως παρουσιάζεται η πληροφορία; Διαύγεια γραφής, στιλ γραφής, 

γραμματική, συντακτικό, ορθογραφία, εμφάνιση/ layout. Λαμβάνοντας υπόψη τα 

παραπάνω, θεωρώ ότι η ιστορία είναι αξιόπιστη; 

Το μοντέλο ESCAPE αποτελεί ένα εύχρηστο εργαλείο, το οποίο με εκπαιδεύει σε έναν 

τρόπο κριτικής σκέψης και προσωπικής επιλογής του κατά πόσο θα πεισθώ για την 

αξιοπιστία της πληροφορίας. 
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Οι ωφελούμενοι γράφουν.. 

 

Σοφία Ζαφειροπούλου 

Πτυχ. Πολιτικών Επιστημών και Διεθνών Σχέσεων 

zapheiropoulousophia1@gmail.com 

 

 Οι όψεις του διαδικτύου: η σκοτεινή πλευρά  

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα μάθεις:  

 Ποια είναι τα τρία στρώματα του διαδικτύου  

 Ποιες είναι οι διαφορές ανάμεσα σε γνήσια και παραδοσιακά 

κυβερνοεγκλήματα, καθώς και μερικά από αυτά  

 Τι είναι ο κυβερνοακτιβισμός καθώς και ποιες μορφές μπορεί να πάρει 

Το διαδίκτυο χωρίζεται σε 3 στρώματα:  

I. Surface web: επιφανειακό διαδίκτυο αποτελεί ~ 4-5% του διαδικτύου. 

Χρησιμοποιείται στην καθημερινότητα.    

II. Deep web: οποιοδήποτε κομμάτι του διαδικτύου ή /και μίας ιστοσελίδας με 

ελεγχόμενη πρόσβαση σε αυτά λχ. Facebook, taxisnet, e banking. Το Deep 

web δεν είναι εξορισμού παράνομο.    

III. Dark web: δεν είναι εύκολη η πρόσβαση σε αυτό χρειάζεται και 

συγκεκριμένα λογισμικά. Δεν χρησιμοποιείται εξ’ ολοκλήρου για παράνομες 

δραστηριότητες, δημιουργήθηκε για να προσφέρει ανωνυμία κυρίως σε 

πολίτες καταπιεσμένων καθεστώτων αλλά και για να προσφέρει ανωνυμία 

μεταξύ ατόμων που τους απασχολεί η ιδιωτικότητα  

Τα περισσότερα δεδομένα υπάρχουν στα Deep web & Dark web. Και αυτά τα δύο μαζί 

αποτελούν το 96% του διαδικτύου. 
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Αδιαμφησβήτητα το διαδίκτυο άλλαξε τον κόσμο. Η αλλαγή που έφερε δεν ήταν όμως 

μόνο θετική. Τα οφέλη του διαδικτύου είναι γνωστά και περιλαμβάνουν τη δυνατότητα 

άμεσης πρόσβασης σε όλα τα είδη πληροφοριών, την εξ’ αποστάσεως εργασία καθώς 

και την δημιουργία  διαδικτυακών κοινοτήτων.  

Το Διαδίκτυο αναπτύχθηκε με την πεποίθηση ενός ιδανικού κόσμου, όπου όλοι οι 

χρήστες θα έκαναν χρήση του σεβόμενοι ο ένας τον άλλον.  Ωστόσο, η πεποίθηση 

αυτή δεν άργησε να διαψευσθεί: «η σκοτεινή» χρήση του διαδικτύου είναι ιδιαίτερα 

ανεπτυγμένη και καλύπτει μια μεγάλη γκάμα παλαιών και νέων εγκλημάτων.  

Κατά πόσον ένα έγκλημα μπορεί να υπάρξει μόνο στο διαδίκτυο; Μπορεί να 

δημιουργήθηκε στον φυσικό χώρο και να μεταπήδησε στον κυβερνοχώρο;                                                                                                                   

Για να γίνει κατανοητό το φαινόμενο της εγκληματικότητας στο διαδίκτυο είναι 

απαραίτητο πρώτα να γίνει σαφής η διάκριση ανάμεσα σε γνήσια και παραδοσιακά 

κυβερνοεγκλήματα. Παρακάτω θα γίνει μια σύντομη αναφορά σε κάποια γνήσια και 

παραδοσιακά κυβερνοεγκλήματα.  

 

Γνήσια κυβερνοεγκλήματα: Ο όρος αυτός χρησιμοποιείται για να περιγράψει 

κυβερνοεγκλήματα  που υφίστανται μόνο εντός του κυβερνοχώρου. Το διαδίκτυο 

αποτελεί την γενεσιουργό τους αιτία και δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν εκτός του. 

Έχουν δομηθεί και εξελιχθεί αποκλειστικά πάνω στις απαιτήσεις του διαδικτύου.                                                

Παραδείγματα γνήσιων κυβερνοεγκλημάτων: 

 Malware: είναι η συγκρότηση κάποιου κώδικα με σκοπό να προκαλέσει ζημιά, 

δηλαδή είναι κακόβουλο λογισμικό (σκουλήκια κτλ.) 

 Phishing: email από κάποια δήθεν αξιόπιστη πηγή που αποσκοπεί στην 

υποκλοπή προσωπικών δεδομένων συνήθως τραπεζικών κωδικών. Καλεί 

τους χρήστες να χρησιμοποιήσουν ένα link που τους οδηγεί σε μια απομίμηση 

της πραγματικής ιστοσελίδας με σκοπό να πληκτρολογήσουν τους κωδικούς 

τους για να υποκλαπούν.  

 Denial of servers D-Dos: συντονισμένη επίθεση σε server που δέχονται πολλά 

αιτήματα σύνδεσης. Αρκεί και ένας υπολογιστής. Πρόκειται για επιθέσεις 

κορεσμού. Γίνεται συνήθως για πολιτικούς σκοπούς και στοχεύει την 

κινητοποίηση.    

 

Παραδοσιακά κυβερνοεγκλήματα: Ο όρος αυτός χρησιμοποιείται για να περιγράψει 

κυβερνοεγκλήματα που υπάρχουν και στον φυσικό κόσμο αλλά μεταπήδησαν και 

προσαρμόστηκαν  εντός του διαδικτύου.  Σε αυτό το σημείο πρέπει να γίνει κατανοητό 

ότι δεν ταυτίζονται απολύτως με τα αντίστοιχα εγκλήματα στον φυσικό χώρο αλλά 

εξελίχθηκαν βάση των απαιτήσεων του διαδικτύου.                                                                                                        
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Παραδείγματα παραδοσιακών κυβερνοεγκλημάτων: 

 Spam: είναι η μαζική αποστολή ηλεκτρονικών μνημάτων. Το σημερινό 

ποσοστό του είναι περίπου 50% και σταδιακά μειώνεται. Στον φυσικό κόσμο 

είναι οι πλασιέ. Η ανεπιθύμητη αλληλογραφία στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

είναι spam.  

 Nigerian scam και οποιαδήποτε άλλη scam: πρόκειται για ηλεκτρονικές                 

(χρηματικές) απάτες. Βασίζεται στην απάτη του Ισπανού φυλακισμένου που 

εμφανίστηκε περίπου τον 18ο αιώνα. Εναλλακτικά ονομάζεται  419 από το 

αντίστοιχο άρθρο του ποινικού κώδικα της Νιγηρίας. 

 Παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων: είναι το πιο διαδεδομένο υπό την 

έννοια ότι μεγάλη μερίδα χρηστών επιδίδεται σε παράνομο «κατέβασμα» 

ταινιών βιβλίων κτλ.  

 Cyber bulling: το φαινόμενο του διαδικτυακού εκφοβισμού. Είναι ιδιαίτερα 

διαδεδομένο στις μέρες μας και αποτελεί την μετεξέλιξη του εκφοβισμού όπως 

αυτός πραγματοποιούταν στον φυσικό χώρο. Εκτιμάται πως περίπου το 20% 

των εφήβων έχουν ανάμειξη σε κάποιο περιστατικό διαδικτυακού εκφοβισμού 

ενώ τον 33% των εφήβων έχουν πέσει θύμα διαδικτυακού εκφοβισμού.      

  Fake news: η αναμετάδοση ψευδών ειδήσεων είναι ένα φαινόμενο 

μονοπληροφόρισης και  παραπληροφόρησης. Σε αυτό δεν έχει μόνο ευθύνη 

μόνο ο πομπός αλλά και ο δέκτης, δηλαδή οι άνθρωποι, γιατί πολλές φορές 

συνηθίζουν να ενημερώνονται μόνο από πηγές που αντικατοπτρίζουν τα 

πιστεύω τους. Ταυτόχρονα δεν υπάρχουν φίλτρα κατά συνέπεια το διαδίκτυο 

χρησιμοποιείται για την δημιουργία και την αναπαραγωγή Fake News. 

Χρησιμοποιείται για πολιτικούς λόγους, κυρίως για την διαστρέβλωση των 

θέσεων των αντιπάλων τους. πχ. ψευδής ειδήσεις για την πανδημία του Covid 

-19. 

 

Ο κυβερνοακτιβισμός  είναι μια μορφή ακτιβισμού που πραγματοποιείται  με την χρήση 

μέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας όπως τα podcast. Διαφέρει σε πολλά σημεία από 

τον ακτιβισμό που πραγματοποιείται στον φυσικό χώρο και ενέχει περισσότερους 

κινδύνους από αυτόν.Υπάρχουν τρείς μορφές κυβερνοακτιβισμού, οι οποίες 

τυγχάνουν επιμέρους κατηγοριοποίησης.  

 

Μορφές κυβερνοακτιβισμού  

Δράσεις Θεατή: αποτελεί την πιο απλή και αναίμακτη μορφή κυβερνοακτιβισμού, 

καθώς δεν απαιτεί ιδιαίτερη  προσήλωση στον σκοπό. Συνήθως ως πράξη δεν έχει 

μεγάλο αντίκτυπο. Στις δράσεις θεατή συμπεριλαμβάνονται οι εξής: 
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 Clicktivism: είναι το like σε κάποιο post ή follow σε έναν ακτιβιστικό λογαριασμό 

λόγο του περιεχομένου του.  

 Metavocing: είναι  το share και comment που κάνει ένας χρήστης σε 

περιεχόμενο με το οποίο ταυτίζεται.  

 Διεκδίκηση: είναι η παραγωγή περιεχομένου το οποίο μπορεί να είναι 

κειμενικού χαρακτήρα λχ. status ή και οπτικοακουστικού λχ. Video.  

 

Μεταβατικές Δράσεις: αποτελούν το μεταίχμιο μεταξύ των άλλων δύο κατηγοριών. 

Απαιτούν μεγαλύτερη προσήλωση από την προηγούμενη κατηγορία.  

 πολιτικός καταναλωτισμός: σε αυτό το σημείο δίνεται πολιτική στον ορισμό των 

καταναλωτικών αναγκών. Η επιλογή γίνεται  βάση  πολιτικών κριτηρίων.  

 ηλεκτρονικά ψηφίσματα: αποτελούν μια άμεση σφυγμομέτρηση της κοινής 

γνώμης , αφού είναι ένας τρόπος να δηλώσει άμεσα την άποψη της για κάποιο 

επίκαιρο θέμα.   

 Botivism: είναι η  χρήση ψεύτικων λογαριασμών και Bots με σκοπό την 

δημιουργία και την αναπαραγωγή περιεχομένου μια συγκεκριμένης θέσης.  

 e-χρηματοδότηση: είναι η οικονομική στήριξη στον σκοπό που επιτελεί η 

οργάνωση.  

 

Δράσεις Μονομάχου: αποτελούν τις δράσεις με το μεγαλύτερο κόστος, αφοσίωση και 

κίνδυνο. Σε αυτού του είδους τις δράσεις είναι πιθανός ο κίνδυνος φυλάκισης καθώς ο 

χρήστης προβαίνει σε πράξεις που σε κάποιες περιπτώσεις συνιστούν εγκλήματα. 

 ακτιβισμός δεδομένων: είναι η προσπάθεια διαφύλαξης των διαδικτυακά  

διαθέσιμων εγγράφων. Η ενέργεια αυτή πραγματοποιείται στην βάση του 

δικαιώματος πρόσβασης στην πληροφορία.   

 open data: είναι η πρόσβαση σε δεδομένα λχ. επιστημονικές πηγές.  Συνδέεται 

με το δικαίωμα στην πληροφόρηση.  Χαρακτηριστική ενέργεια αυτού του είδους 

είναι η  δημοσιοποίηση στοιχείων οικονομικών εγγράφων.  

 hacktivism: είναι η κυβερνοεπιθέσεις που έχουν πολιτικά κίνητρα.  

 

Ένα από τα χαρακτηριστικά που δυσχεραίνουν την κατάσταση είναι η απουσία ενός 

κοινού νομικού πλαισίου  που θα ορίζει τι είναι κυβερνοέγκλημα. Έχουν γίνει κάποιες 

διεθνείς προσπάθειες επί του θέματος. Οι προσπάθειες αφορούν  κυρίως ζητήματα 

που βρίσκουν σύμφωνο το σύνολο των κρατών λχ. απαγόρευση της παιδικής 

πορνογραφίας. Σε πολιτικά ζητήματα όμως, δεν είναι εύκολο να συμφωνήσουν όλα τα 

κράτη λχ. Hacktivism. Ακραία περίπτωση που όμως αποδεικνύει πως το τί ορίζει η 

κάθε χώρα ως κυβερνοέγκλημα είναι ως ένα βαθμό υποκειμενικό, είναι εκείνη των 
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Φιλιππίνων που δήλωσαν υπερήφανοι για ένα Φιλιππινέζο hacker που δημιούργησε 

τον ιό «I love you», καθώς βάση των λεγομένων τους απέδειξε διεθνώς ότι οι 

Φιλιππίνες δεν είναι τεχνολογικά υποδεέστερες των άλλων χωρών και αρνήθηκαν την 

σύλληψη του, παρά το διεθνές ένταλμα σύλληψης που εκκρεμούσε εις βάρος του. Από 

τα παραπάνω γίνεται κατανοητό πως ενώ το διεθνές δίκαιο είναι σαφές ως προς το τί 

ορίζεται ως έγκλημα στον φυσικό χώρο, δεν ισχύει το ίδιο για τα εγκλήματα που 

πραγματοποιούνται στον κυβερνοχώρο Το διεθνές δίκαιο είναι απαρχαιωμένο επί του 

ζητήματος και δομημένο να ρυθμίζει καταστάσεις που λαμβάνουν χώρα κυρίως στο 

φυσικό χώρο και δευτερευόντως στον κυβερνοχώρο. Έχουν γίνει κάποιες 

προσπάθειες να αντισταθμιστεί αυτό το χάσμα όμως είναι πολύ αργές και το διαδίκτυο 

εξελίσσεται μεγαλώνοντάς έτσι το χάσμα αναμεσά τους.    

Το διαδίκτυο άλλαξε δραματικά τον κόσμο και γίνεται όλο και πιο απαραίτητο σε εμάς. 

Δραστηριότητες που θεωρούσαμε ότι ανήκαν εξ’ ορισμού στον φυσικό κόσμο 

μεταπήδησαν στον κυβερνοχώρο και εξελίχθηκαν εντός του. Η εκπαίδευση, η εργασία 

ακόμα και η εγκληματικότητα είναι μερικές από αυτές. Από τα παραπάνω γίνεται σαφές 

ότι διανύουμε το αρχικό στάδιο μιας νέας τεχνολογικής επανάστασης που θα αλλάξει 

την ιστορία της ανθρωπότητας. - 
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Τι είναι Κριτική Σκέψη; 

 

Κριτική σκέψη είναι η ικανότητα να σκεφτόμαστε καθαρά και λογικά, να κατανοούμε 

την λογική σύνδεση μεταξύ των ιδεών. Ουσιαστικά, η κριτική σκέψη απαιτεί να 

χρησιμοποιούμε την ικανότητα της αιτιολόγησης. Ο κριτικός στοχαστής αμφισβητεί 

σθεναρά ιδέες, προσπαθεί να αποφανθεί εάν οι ιδέες, τα επιχειρήματα και τα ευρήματα 

αναπαριστούν την μεγάλη εικόνα και είναι ανοιχτός στο να ανακαλύψει εάν αυτό δεν 

ισχύει. Ο κριτικός στοχαστής θα αναγνωρίσει, θα αναλύσει και θα λύσει προβλήματα 

με σύστημα και λιγότερο με το ένστικτο ή την διαίσθηση. 

 

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του κριτικού στοχαστή; 

 

 Αντιλαμβάνεται το πώς συνδέονται οι ιδέες 

 Καθορίζει την σημασία και την σχετικότητα ιδεών και επιχειρημάτων 

 Αναγνωρίζει, χτίζει και εκτιμά επιχειρήματα 

 Αναγνωρίζει, λάθη, παραλήψεις και ασυνέπειες στην αιτιολόγηση 

 Προσεγγίζει το πρόβλημα με συστηματικό τρόπο 

 Αναστοχάζεται και αιτιολογεί τις δικές του υποθέσεις, πεποιθήσεις και αξίες 

 

Ο ικανότητες που χρειαζόμαστε προκειμένου να αναπτύξουμε κριτική σκέψη,  είναι 

διάφορες και ποικίλλουν. Περιλαμβάνουν την παρατήρηση, την ανάλυση, την 

ερμηνεία, τον στοχασμό, την αξιολόγηση, την τεκμηρίωση, την εξήγηση, την επίλυση 

προβλημάτων και την λήψη αποφάσεων. 

 

Ειδικότερα πρέπει να είμαστε ικανοί να 

 

 Σκεφτόμαστε ένα ζήτημα με αντικειμενικό τρόπο 

 Αναγνωρίζουμε τα διαφορετικά επιχειρήματα που σχετίζονται με το 

συγκεκριμένο ζήτημα 

 Αξιολογούμε μία άποψη, προκειμένου να καθορίσουμε κατά πόσο είναι 

αξιόπιστη 

 Αναγνωρίζουμε τις αδυναμίες ή τα αρνητικά σημεία που υπάρχουν στην 

αιτιολόγηση ή στην επιχειρηματολογία   

 Παρατηρούμε ποιοι υπαινιγμοί μπορεί να κρύβονται πίσω από μία δήλωση ή 

ένα επιχείρημα 

 Παρέχουμε δομημένη και αιτιολογημένη υποστήριξη των επιχειρημάτων μας. 
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΣΚΗΣΗ  
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ΑΣΚΗΣΗ 
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MEDIA BALANCE – Η ισορροπημένη χρήση των μέσων 

 

Ο εγγραμματισμός στα μέσα δεν αφορά μόνο την αναγνώριση των ψευδών ειδήσεων 

και των περιπτώσεων παραπληροφόρησης. Έχει να κάνει επίσης, με την εκπαίδευσή 

μας στην ορθή και ισορροπημένη χρήση των μέσων.  

Υπάρχουν δισεκατομμύρια χρήστες του διαδικτύου σε όλο τον κόσμο. Είναι σαφές ότι 

είμαστε όλο και περισσότερο συνδεδεμένοι αφιερώνοντας (πολλές φορές άσκοπα) 

αρκετές ώρες την ημέρα στο διαδίκτυο συμπεριλαμβανομένων των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης.  

Η υπερβολική χρήση των μέσων έχει οδηγήσει πολλούς νέους σε καταστάσεις εθισμού 

εξαιτίας της άλογης χρήσης αυτών, διαταραχές στον ύπνο, λιγότερες πραγματικές 

φιλίες, ανησυχία ή θλίψη. 

 

Τι είναι λοιπόν, η ισορροπημένη χρήση των μέσων; 

Η χρήση των μέσων με τρόπο που να μας κάνει να αισθανόμαστε υγιείς και σε 

ισορροπία με άλλους τομείς δραστηριότητας της ζωής (οικογένεια, φίλοι, εργασία, 

σχολή, hobbies, κ.λ.π.). 

 

ΑΣΚΗΣΗ 

 

Προσπάθησε να απαντήσεις με ειλικρίνεια στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

Σκέψου μία τυπική μέρα σου.  Είναι ισορροπημένη; Πόσο χρόνο αφιερώνεις στις 

συσκευές; Πόσο χρόνο αφιερώνεις σε άλλες δραστηριότητες;  Πόσο από αυτό το 

χρόνο απολαμβάνεις ή σου είναι χρήσιμος; Πόσος σε αποσυντονίζει ή κουράζει; 

Πως θα ήταν η τέλεια ψηφιακά ισορροπημένη μέρα σου; 

Ποιες επιλογές σου στην χρήση των μέσων σου δίνουν τις μεγαλύτερες ωφέλειες; 

Ποιες είναι αυτές οι ωφέλειες; 

Ποια σημάδια σου δείχνουν ότι οι επιλογές σου στην χρήση των μέσων  δεν είναι 

ισορροπημένες; Τι μπορείς να κάνεις για να αλλάξεις την κατάσταση;  

Ποιο είναι το πρώτο βήμα που μπορείς να κάνεις αυτή τη στιγμή για να αποκτήσεις 

ισορροπία στην χρήση των μέσων; Γράψε ένα συγκεκριμένο βήμα δράσης που 

σκοπεύεις να κάνεις. Στην απάντησή σου προσπάθησε να συμπεριλάβεις τις 

προκλήσεις που μπορεί να αντιμετωπίσεις και πως θα τις αντιμετωπίσεις.  
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MEDIA BALANCE TIPS 

 

 Ασφάλεια: Αποφεύγω να χρησιμοποιώ συσκευές ενώ οδηγώ ή περπατάω στον 

δρόμο 

 Σεβασμός στον συνομιλητή μου: Δεν «παίζω» με το κινητό μου όταν συζητώ – 

επικοινωνώ με τους άλλους 

 Συγκέντρωση: Κάνω ένα πράγμα τη φορά. Το  multitasking  είναι μύθος 

 Ύπνος: Φροντίζω να κοιμάμαι σε ένα περιβάλλον χωρίς συσκευές.  

 Device free moments:  Καθιερώνω περιόδους αποσύνδεσης (μόνος ή με 

φίλους/ οικογένεια), π.χ. κάποιες μέρες κατά τη διάρκεια των διακοπών, δείπνο, 

γεύμα, καφές κ.λ.π. 

 

 

Οι ωφελούμενοι γράφουν.. 

 
 
Γιώργος Κοκκινόπουλος 

Ειδικός Παιδαγωγός 

kokkinopoulosgeorge@gmail.com 

 

Μπορεί τελικά η τηλεκπαίδευση να αντικαταστήσει την δια ζώσης;  

 

Έχοντας συμπληρώσει περίπου δύο εβδομάδες από την επαναλειτουργία των 

σχολείων τα συναισθήματα είναι ανάμεικτα για τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς. 

Αρχικά με την απόφαση επαναλειτουργίας από την υπουργό Παιδείας Ν. Κεραμέως οι 

μαθητές επιστρέφουν ξανά σε μια κανονικότητα και πιο ορθά σε μια «ρουτίνα» την 
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οποία ακολουθούσαν πιστά εδώ και χρόνια οι μεγαλύτεροι, την οποία καλούνταν να 

ακολουθήσουν και να ασπαστούν οι μικρότεροι. 

Οι γονείς με όλες τις ανησυχίες τους για τα τεκταινόμενα της εποχής και με σύμμαχό 

τους τα selftest που χορηγούνται από το κράτος, νιώθουν σταδιακά μια ανακούφιση 

που τα παιδιά τους θα επιστρέφουν ξανά στον φυσικό τους χώρο, το σχολείο. Το 

σχολείο, το οποίο αποτελεί θεμελιώδη λίθο για την εξέλιξη του κάθε ανθρώπου, 

αποτελώντας καθοριστικό παράγοντα στην διαμόρφωση της προσωπικότητας των 

παιδιών, διότι εκεί περνούν τις περισσότερες ώρες της ημέρας και αρκετά χρόνια της 

ζωής τους. Είναι γεγονός ότι, αυτό που γίνεται αντιληπτό σε όλους όσους εργάζονται 

με τα παιδιά, ο κυριότερος λόγος που τα παιδιά αγαπούν το σχολείο είναι οι σχέσεις 

και οι φιλίες που αναπτύσσουν με τους συμμαθητές τους καθώς και οι πολύτιμες 

εμπειρίες που αποκομίζουν από την καθημερινή συναναστροφή μαζί τους.  Έτσι, 

δημιουργούν έναν κύκλο ατόμων που εμπιστεύονται και νιώθουν ότι ανήκουν κάπου. 

Πέρα από τη γνώση και τη μόρφωση το σχολείο αποτελεί βασικότατο φορέα 

κοινωνικοποίησης των παιδιών καθώς όπως είναι γνωστό το σχολείο αποτελεί μια 

μικρογραφία της κοινωνίας. Ένας από τους μεγαλύτερους παράγοντες, αν όχι ο 

μεγαλύτερος, που έχει επηρεάσει ο κορωνοϊός είναι η κοινωνικοποίηση των μαθητών. 

Ένας ιός που εκτός από το αναπνευστικό σύστημα «προσβάλλει» και την ανθρώπινη 

επικοινωνία και την ανάγκη του ατόμου για κοινωνικές συναναστροφές καθιστώντας 

το «διασωληνωμένο» στον υπολογιστή και τη εξ αποστάσεως επικοινωνία και 

εκπαίδευση. Πώς υπό αυτές τις συνθήκες οι μαθητές να καταφέρουν όχι μόνο να 

μορφωθούν αλλά και να κοινωνικοποιηθούν όταν το μόνο που βλέπουν είναι τους 

καθηγητές και τους συμμαθητές τους σε μια οθόνη; Και πολλές φορές δεν συμβαίνει 

ούτε αυτό καθώς πολλοί επιλέγουν να διατηρήσουν τις κάμερες και τα μικρόφωνά τους 

κλειστά επικρατώντας στη μαθητική τάξη σιγή ιχθύος. 

Το συγκεκριμένο πρόβλημα της επικοινωνίας εμφανίζεται κυρίως στην πρώτη τάξη του 

δημοτικού και στο πρώτο έτος του Πανεπιστημίου. Αρχής γενομένης από το δημοτικό 

τόσο οι μαθητές όσο και οι γονείς διακατέχονται από πολύ άγχος καθώς το δημοτικό 

σχολείο αποτελεί μια νέα πρόκληση για του ίδιους και τα παιδιά τους. Στο δημοτικό 

σχολείο τα «πρωτάκια» καλούνταν να μάθουν αριθμητική, γραφή και ανάγνωση αλλά 

και να αποκτήσουν φίλους που μπορεί να τους συνοδεύουν για όλη τη ζωή τους. 

Επιπλέον, το ίδιο ισχύει και για τους πρωτοετείς φοιτητές οι οποίοι ετοιμάζονται για την 

είσοδό τους  στον επαγγελματικό  στίβο με συμπαραστάτες τους γονείς και τους 

καθηγητές τους αλλά χωρίς να έχουν την δυνατότητα να αναπτύξουν ένα ενήλικο 

πλέον κοινωνικό προφίλ, αδυνατώντας να αποκτήσουν ή να εξασκήσουν τις ήδη 

υπάρχουσες κοινωνικές και επικοινωνιακές τους δεξιότητες. 
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Σχολιάζοντας εξ αρχής το άνοιγμα των σχολείων και θίγοντας το θέμα της 

τηλεκπαίδευσης θα ήταν άδικο να μην αναφερθούμε στην ανάγκη για δια ζώσης 

εκπαίδευση των μαθητών που φοιτούν στα ειδικά σχολεία. Οι μαθητές που 

παρουσιάζουν δυσκολίες στη μάθηση όπως και οι μαθητές με ειδικές μαθησιακές 

δεξιότητες αποτελούν τα κυριότερα «θύματα» του φαινομένου της τηλεκπαίδευσης. 

Είναι γεγονός ότι, πολλές φορές μαθητές με ειδικές μαθησιακές δεξιότητες 

παρουσιάζουν ιδιαίτερη εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες και ίσως και μια κλίση προς 

αυτές. Όμως η πλειοψηφία των μαθητών με ειδικές μαθησιακές δεξιότητες 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην δια ζώσης εκπαίδευση με τον ειδικό παιδαγωγό δίπλα 

τους, πόσο μάλλον όταν οι μαθητές αυτοί βρίσκονται από το σπίτι τους μπροστά σε 

μια οθόνη και καλούνται να παρακολουθήσουν και να εφαρμόσουν τις αντίστοιχες 

δραστηριότητες. 

Η συγκεκριμένη κατάσταση είναι ιδιαίτερα δύσκολη για τους γονείς καθώς καλούνται να 

βοηθήσουν το παιδί χωρίς να έχουν στην πραγματικότητα τις απαραίτητες γνώσεις και 

δεξιότητες για το συγκεκριμένο έργο λόγω του γεγονότος ότι αποτελεί δουλειά του 

ειδικού παιδαγωγού. Αποτέλεσμα είναι τα παιδιά να εμφανίζουν επιβράδυνση στην 

πρόοδό τους και οι γονείς να στρεσάρονται ιδιαίτερα νιώθοντας μαζί με τους 

εκπαιδευτικούς υπεύθυνοι για αυτή την κατάσταση. Παραπλήσια φαντάζει και η 

κατάσταση της τηλεκπαίδευσης στα επαγγελματικά λύκεια (ΕΠΑΛ) και τα Ι.Ε.Κ. 

ιδιαίτερα για τις ειδικότητες που απαιτούν πρακτική άσκηση εκτός Η/Υ. 

Τα άτομα που επιλέγουν να δραστηριοποιηθούν σε τεχνικά επαγγέλματα φαντάζουν 

με την τηλεκπαίδευση ως «ψάρια έξω από το νερό» καλούμενοι ίσως για πρώτη φορά 

στη ζωή τους να μην είναι πρακτικοί αλλά θεωρητικοί. Όπως είχε διατυπώσει και ο 

Αρχύτας ο Ταραντίνος  «Αν μη πηλόν τύψης, κέραμος ου γίνεται» (αν δεν χτυπήσεις τον 

πηλό, δεν γίνεται κεραμίδι) έτσι και οι μαθητές των τεχνικών σχολών αν δεν δράσουν 

πρακτικά «κέραμος» δεν γίνεται. 

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω, τα οφέλη μιας εκπαίδευσης από τον υπολογιστή 

ακολουθώντας σαφώς τις επιταγές της εποχής φαντάζει ιδανική ελλοχεύοντας 

παράλληλα και κινδύνους. Οι νέες τεχνολογικές δυνατότητες που έρχονται στο 

προσκήνιο έχουν ως στόχο να μας βοηθήσουν να εξελιχθούμε μη ξεχνώντας όμως 

όλα τα εφόδια που μας έφτασαν ως εδώ κάνοντάς μας ικανούς να αναγνωρίσουμε 

τους κινδύνους που παραμονεύουν. 

Πηγή: ΕΝΤΥΠΗ LARISSANET 
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Μαρία Περιστέρη  

Απόφοιτη του τμήματος της Κλασσικής Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών- Αρθρογράφος στο mikrofwno.gr 

mariaper7@yahoo.gr 

 

Η εμπειρία από τη συμμετοχή μου στο MeLiCo 

 

Η ευκαιρία που μου δόθηκε, με το να συμμετάσχω κι εγώ ενεργά στα εκπαιδευτικά 

σεμινάρια του προγράμματος MeLiCo: Media Literacy,  με την υποστήριξη 

του coaching, μου προσέφερε πολλά και σημαντικά εφόδια, εμπειρίες, αλλά και 

ευκαιρίες, που μπόρεσα να τα εφαρμόσω στην καθημερινότητα μου. Το κάθε 

εκπαιδευτικό σεμινάριο που απαρτιζόταν από εξαίρετους ειδικούς, αλλά και 

σημαντικούς καλεσμένους, γνώστες του αντικειμένου τους, κατόρθωσαν να μας 

διδάξουν σημαντικά πράγματα, για τον κάθε τομέα ξεχωριστά, με τον οποίο 

ασχοληθήκαμε, ενώ μπόρεσαν να μας λύσουν πολλές και σημαντικές απορίες μας. 

Μάλιστα, ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον, το «οικογενειακό» κλίμα, θα έλεγα, που 

δημιουργήθηκε σε καθένα από τα τέσσερα σεμινάρια, εφόσον η συντονίστρια και 

ειδικός κα. Ελένη Ματράκη, ήταν εκεί για εμάς, ώστε να μας ενημερώσει για το καθετί 

που μας παρουσίαζε, αλλά και για να μας λύσει τυχόν απορίες, ακόμα και γενικότερου 

περιεχόμενου. Επιπλέον, είναι άξιο παρατήρησης και το γεγονός, πως το πρόγραμμα 

περιλάμβανε θέματα, πιο επίκαιρα από ποτέ, τα οποία φυσικά, μας αφορούν όλους, 

ενώ ταυτόχρονα η επαφή μας, αν και διαδικτυακή, με εξέχοντες καλεσμένους, μας 

έφερε πιο κοντά στο χώρο, με τον οποίο ασχοληθήκαμε και συζητήσαμε. Γι’ αυτό 

λοιπόν, θα έλεγα, πως η εμπειρία μου, από την παρακολούθηση και των τεσσάρων 

αυτών σεμιναρίων, του συγκεκριμένου προγράμματος,  ήταν η καλύτερη και φυσικά 

θα πρότεινα στον καθένα, ανεπιφύλακτα, να αποκτήσει τη δυνατότητα της δωρεάν 

παρακολούθησης κι άλλων τέτοιων σεμιναρίων, που επρόκειτο να δημιουργηθούν. – 
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Παναγιώτα Καμπασακάλη, φοιτήτρια Ειδικής Αγωγής 

giotakampas@hotmail.gr 

 

Η εμπειρία από τη συμμετοχή μου στο MeLiCo 

 

Ονομάζομαι Καμπασακάλη Παναγιώτα, διανύω το 22ο έτος της ηλικίας μου και είμαι 

τελειόφοιτη φοιτήτρια Ειδικής Αγωγής. Κατάγομαι από τον Έβρο.  

Η καραντίνα, παρ’ όλα τα αρνητικά της, ας πούμε ότι μου έδωσε αρκετές ευκαιρίες σε 

θέματα ψυχαγωγίας και εκπαίδευσης λόγω της εξ’ αποστάσεως συνθήκης. 

Καταπιάστηκα με αρκετά σεμινάρια και επιμορφωτικά προγράμματα -ποικίλης 

θεματολογίας- που ειδάλλως, ίσως και να μην ήταν δυνατό να παρακολουθήσω. Ένα 

από αυτά, ήταν και το εν λόγω πρόγραμμα. Εξ’ αρχής, δεν είχα συγκεκριμένες 

προσδοκίες, μιας και θα ήταν η πρώτη μου επαφή με το αντικείμενο του ψηφιακού 

εγγραμματισμού. Ήξερα απλά ότι ήθελα να το δοκιμάσω... Μου αρέσει να εξελίσσομαι 

και κάνω ό,τι μπορώ προς αυτήν την κατεύθυνση και πίστευα ότι, αν μη τι άλλο, 

υπήρχαν πράγματα για να μου προσφέρει το πρόγραμμα. Τώρα που ολοκληρώθηκε 

αυτό το ταξίδι, μπορώ να πω με σιγουριά ότι πήρα πολλά!! Γνώρισα ανθρώπους, 

αντάλλαξα ιδέες, απόψεις και εμπειρίες, πήρα γνώσεις καινούριες, επέκτεινα και 

εμπέδωσα κάποιες προϋπάρχουσες, προβληματίστηκα... Βγαίνω από το πρόγραμμα 

πιο γεμάτη, δυνατή και επαγρυπνισμένη -και είμαι ευγνώμων γι’ αυτό! Θα το 

συνιστούσα σίγουρα σε άλλους, ενώ είμαι περίεργη να δω τι άλλο μας επιφυλάσσει το 

Ινστιτούτο Πρόληψης και Ανάπτυξης για το μέλλον. Θα με ενδιέφεραν πολύ άλλες 

δράσεις του!!  

Ευχαριστώ για όλα!! Τους ευχαριστώ όλους και κυρίως την κα. Ελένη Ματράκη που 

μας συντρόφευσε σε αυτό το πολύ όμορφο και εποικοδομητικό ταξίδι!!- 
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Παναγιώτα Κόκκορη  

Φοιτήτρια Νοσηλευτικής  

giotanoir@gmail.com 

                   ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

1) Πες μας λίγα λόγια για εσένα. 

 

Είμαι η Γιώτα. Είμαι τελειόφοιτη Νοσηλευτικής στο Πανεπιστήμιο Δυτικής 

Αττικής. Μου αρέσει να αποκτώ συνεχώς καινούργιες γνώσεις και πρακτικές. 

Διότι, όταν εμείς εξελισσόμαστε και εφαρμόζουμε καλές πρακτικές, εμπνέουμε 

και τους υπόλοιπους προς αυτή την κατεύθυνση.  

 

2) Τι σε ώθησε να παρακολουθήσεις το πρόγραμμα; Ποιες ήταν οι 

προσδοκίες σου; 

 

Ένας από τους σημαντικότερους λόγους που ήθελα να παρακολουθήσω το 

πρόγραμμα ήταν η επίκαιρη θεματολογία του. Σε μια περίοδο που οι 

πληροφορίες και οι ειδήσεις είναι αμέτρητες προσδοκούσα να γνωρίζω πως 

έγκαιρα και έγκυρα θα τις διαχειριστώ.  

 

3) Τι αποκόμισες από τη συμμετοχή σου στην εκπαίδευση; 

Με την συμμετοχή μου στην εκπαίδευση αποκόμισα τις γνώσεις, εξάσκηση της 

κριτικής μου σκέψης, δεξιότητες επικοινωνίας και ανάπτυξα τις κοινωνικές μου 

σχέσεις ,γιατί αν και εξ αποστάσεως, γνώρισα αξιόλογους ανθρώπους.  

 

4) Τι σου έκανε μεγαλύτερη εντύπωση; 

 

Είναι εντυπωσιακός ο βαθμός, στον οποίο πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση, 

ώστε να μην δεχόμαστε αλλά και να μην μεταδίδουμε ψευδείς ειδήσεις. Επίσης, 
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εντυπωσιακό είναι και το πόσο οφείλουμε να έχουμε ανοιχτό μυαλό, ώστε να 

μην εγκλωβιζόμαστε μόνοι μας σε ψευδείς ειδήσεις. 

 

5) Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε καλύτερα; 

 

Όλη η ομάδα εκπαίδευσης ήταν καταπληκτική και συνεισφέρε τα μέγιστα, ώστε  

να πραγματοποιηθεί το πρόγραμμα με τον καλύτερο τρόπο. Δεν θα άλλαζα ή 

θα πρόσθετα κάτι.  

 

6) Πως θα χαρακτήριζες την εμπειρία σου από το πρόγραμμα; 

 

Ήταν μια θετική εμπειρία, που θα την επέλεγα ξανά με σιγουριά! 

 

7) Θα συνιστούσες την εκπαίδευση σε άλλους; 

 

Θα συνιστούσα την εκπαίδευση σε άλλους με χαρά. Ο χρόνος που θα 

αφιερώσουν θα είναι ποιοτικός και δημιουργικός. Οι συντονιστές υλοποιούν με 

τέτοιο τρόπο το κάθε σεμινάριο που δεν κουράζεσαι καθόλου, λαμβάνεις 

γνώσεις και ελεύθερα μπορείς να μοιραστείς τις δικές σου γνώσεις και 

εμπειρίες. 

  

8) Θα σε ενδιέφερε να συμμετάσχεις σε μελλοντικές δράσεις του IPD; 

Ναι! Θα ήθελα να συμμετάσχω σε μελλοντικές δράσεις του IPD, διότι θα είναι 

δράσεις καλά οργανωμένες, με πλούσιο υλικό και έμπειρους ομιλητές.- 
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Μυροφόρα ( Μυρτώ) Παπαδοπούλου  

Πολιτικός Επιστήμονας- Διεθνολόγος 

murtwpapa95@gmail.com 

 

Η εμπειρία από τη συμμετοχή μου στο MeLiCo 

 

Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα MeLiCo, από το Institute of Prevention and 

Development ήταν μια από τις καλύτερες επιλογές που έκανα μέσα στην πανδημία. Τα 

οφέλη πολλά. Αρχικά, ήταν εξ’ αποστάσεως και αυτό με βοήθησε στο να συμμετάσχω, 

διαφορετικά υπό άλλες συνθήκες δε θα είχα τη δυνατότητα. Επίσης, γνώρισα 

αξιόλογους και καταρτισμένους ανθρώπους που χάρις σε αυτούς ανέπτυξα τις 

δεξιότητές μου ενώ διεύρυνα τις γνώσεις μου. Ακόμη, με αφορμή αυτό το πρόγραμμα 

μου δόθηκε η δυνατότητα να δημιουργήσω και μια νέα συνεργασία. Προσωπικά, 

έμεινα πλήρως ευχαριστημένη και το συστήνω ανεπιφύλακτα.-  
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Μαρία Σοφία Κωσταρέλη 

Ασκούμενη Δικηγόρος Δ.Σ.Λ 

msofiakostareli@gmail.com 

 

Η εμπειρία από τη συμμετοχή μου στο MeLiCo 

 

Η διείσδυση των Μέσων σε πολλές εκφάνσεις της  καθημερινότητα μας  και στη 

σύγχρονη μαθησιακή διαδικασία απαιτεί την απόκτηση νέων γνώσεων, την 

καλλιέργεια νέων δεξιοτήτων και στάσεων. 

Μέσα από την συμμετοχή μου στα εκπαιδευτικά σεμινάρια του προγράμματος 

"Melico:Media Literacy με την υποστήριξη του coaching" είχα την ευκαιρία να 

εξερευνήσω τις τεχνικές και να αναπτύξω  τις κατάλληλες δεξιότητες, οι οποίες είναι 

απαραίτητες για την ασφαλή, ευχάριστη και αποτελεσματική χρήση των σύγχρονων 

ψηφιακών μέσων επικοινωνίας αλλά και την οποιαδήποτε μορφή έκφρασης και 

επικοινωνίας στη σύγχρονη, ψηφιακή εποχή.           

Σε κάθε μάθημα  άτομα εξειδικευμένα και με γνώσεις στο συγκεκριμένο αντικείμενο 

ανέδειξαν με παραδείγματα και καλές πρακτικές την σημασία και την αξία του 

εγγραμματισμού στα μέσα ενώ παράλληλα μας καθοδήγησαν  τόσο σε επαγγελματικό, 

όσο και σε προσωπικό επίπεδο με αποτέλεσμα ως  συμμετέχοντες να βελτιώσουμε τις 

ικανότητες επικοινωνίας μας, τις διαπροσωπικές και επαγγελματικές μας σχέσεις αλλά 

και να αυξήσουμε τις επιδόσεις μας επιτυγχάνοντας τους στόχους μας. 

Αναμφισβήτητα η συγκεκριμένη πρωτοβουλία και η υλοποίηση της από το Ινστιτούτο 

Πρόληψης και Ανάπτυξης  πέτυχε την ενδυνάμωση και  τη διαμόρφωση ενεργών 

πολιτών, οι οποίοι με κριτική σκέψη  θα χρησιμοποιήσουν ενσυνείδητα τα μέσα, ώστε 

να μην αποδέχονται με άκριτο τρόπο την πληροφορία αλλά να θέτουν  

βασικά ερωτήματα για να αποκαλύπτουν τα κίνητρα, τον σκοπό και την εγκυρότητά  

της.-    
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Ελευθερία Σαρρή 

Πτυχιούχος Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής 

eleftheriasarri@hotmail.com 

 

         ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

 

Πες μας λίγα λόγια για εσένα 

Είμαι 27 ετών, γεννημένη-μεγαλωμένη στην Λάρισα, όπου και σπούδασα στο ΑΤΕΙ 

Θεσσαλίας στο τμήμα Λογιστικής και χρηματοοικονομικής. Είμαι ένα αρκετά 

καλλιτεχνικό άτομο με ιδιαίτερη αγάπη στο χώρο της ψυχολογίας και του life-coaching, 

όπου και κατέχω ανάλογο επιμορφωτικό πτυχίο στην ψυχολογία του Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου και πλέον ξεκινάω τις σπουδές μου στο life-coaching. Ασχολούμαι 

ερασιτεχνικά με την φωτογραφία με παγκόσμιες πωλήσεις και διαθέτω e-shop με 

μακραμέ καλλιτεχνίες.  

 

Τι σε ώθησε να παρακολουθήσεις το πρόγραμμα; Ποιες ήταν οι προσδοκίες 

σου; 

Το επίκαιρο θέμα του καθώς και οι καταξιωμένοι εισηγητές ήταν από τους λόγους που 

με ώθησαν να παρακολουθήσω το πρόγραμμα. Στην εποχή που ζούμε με όλο αυτό 

τον καταιγισμό πληροφοριών και ειδήσεων σε παγκόσμια κλίμακα, είναι σημαντικό να 

αναπτύξουμε ικανότητες αξιολόγησης των ειδήσεων και διάκρισης τους από τις 

ψευδείς.  

 

Τι αποκόμισες από τη συμμετοχή σου στην εκπαίδευση; 

Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα με βοήθησε να αναπτύξω τις κριτικές μου ικανότητες 

στον χώρο του διαδικτύου και της πληροφόρησης καθώς επίσης έλαβα χρήσιμα 

εργαλεία μέσω των coaching workshops που με βοήθησαν τόσο σε προσωπικό όσο 

και επαγγελματικό επίπεδο. 
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Τι σου έκανε μεγαλύτερη εντύπωση; 

Μεγαλύτερη εντύπωση μου έκανε πόσα πράγματα δεν παρατηρούμε και δεν 

φιλτράρουμε στο διαδίκτυο θεωρώντας τα ως έγκυρα και αξιόπιστα. 

 

Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε καλύτερα; 

Το πρόγραμμα ήταν ήδη πολύ καλά οργανωμένο με καταξιωμένους εισηγητές. 

Συνεχίστε την καλή δουλειά και ευελπιστώ μελλοντικά (λόγο της κατάστασης που 

βιώνουμε) να σας παρακολουθήσουμε και από κοντά.  

  

Πως θα χαρακτήριζες την εμπειρία σου από το πρόγραμμα; 

Πολύ ευχάριστη και επιμορφωτική. 

 

Θα συνιστούσες την εκπαίδευση σε άλλους; 

Θα συνιστούσα ανεπιφύλακτα την εκπαίδευση σε άλλους. Η παρουσίαση των θεμάτων 

ήταν πολύ εκτενής, οι εισηγητές έμπειροι και καταξιωμένοι στον χώρο δίνοντας μας να 

καταλάβουμε όχι μόνο το θέμα του προγράμματος αλλά και μαθήματα ζωής μέσω της 

φιλοσοφίας του coaching. 

Θα σε ενδιέφερε να συμμετάσχεις σε μελλοντικές δράσεις του IPD; 

Θα ήταν χαρά μου να συμμετέχω σε μελλοντικές δράσεις του IPD. 
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Μάριαν Μανού 

Φοιτήτρια Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ Α.Π.Θ 

marianmanou@yahoo.com 

 

Η εμπειρία από τη συμμετοχή μου στο MeLiCo 

 

Ως φοιτήτρια στο τμήμα της Δημοσιογραφίας και αφού παρακολούθησα το 

συγκεκριμένο σεμινάριο από το Ινστιτούτο Πρόληψης και Ανάπτυξης (IPD), θα ήθελα 

να αναφέρω τα οφέλη που προσκόμισα από αυτό. Γενικά, πρόκειται για ένα πολύ 

δημιουργικό, ενδιαφέρον και ωφέλιμο πρόγραμμα, τόσο για ανθρώπους 

εργαζομένους, όσο και για νέους φοιτητές ανεξαρτήτως του κλάδου με τον οποίο 

ασχολούνται.  

Προσωπικά, μέσω του MeLiCo, γνώρισα καταξιωμένους επαγγελματίες, όπως 

δημοσιογράφους αλλά και άλλων ειδικοτήτων, οι οποίοι με μια ποικιλία συμβουλών και 

δικών τους εμπειριών, μας παρείχαν χρήσιμες πληροφορίες για το επαγγελματικό μας 

-και όχι μόνο- μέλλον. Καταρτιστήκαμε με πληροφορίες σχετικά με το management, 

την επιχειρηματικότητα αλλά και για τα fake news, τα οποία σχετίζονται και 

περισσότερο με τη δημοσιογραφία, την οποία έχω επιλέξει εγώ να ασχοληθώ 

επαγγελματικά.  Έτσι, λοιπόν, μαθαίνοντας όλες τις κατηγορίες στις οποίες υπάγονται 

οι ψευδείς ειδήσεις, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να τις εντοπισούμε, 

έχω γίνει πιο παρατηρητική και προσεκτική πάνω σε αυτό το  πολύ σημαντικό θέμα 

του επαγγέλματός μου, καθώς το σεμινάριο συνέβαλε και στην ανάπτυξη της 

ικανότητάς μου για αξιολόγηση και αμφισβήτηση των ειδήσεων.  Παράλληλα,  έχω 

πλέον τη δυνατότητα να συμβουλεύσω κάποιον σχετικά με το θέμα των fake news, 

καθώς οι γνώσεις μου από το συγκεκριμένο σεμινάριο είναι οι πλέον απαραίτητες και 

κατάλληλες.  

Επίσης, όπως προαναφέρθηκα, η επαφή με καταξιωμένους δημοσιογράφους (έστω 

και κάτω από τις δύσκολες συνθήκες λόγω του κορονοϊού) ήταν απολύτως χρήσιμη 

και δημιουργική, αφού έμαθα νέες πληροφορίες σχετικά με τον κλάδο της 
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δημοσιογραφίας, πώς δηλαδή αυτός εξελίσσεται και πώς εναρμονίζεται με τις 

συνθήκες της πραγματικότητας.  

Εν κατακλείδι, το συγκεκριμένο σεμινάριο μας προσέφερε νέες εμπειρίες, οι οποίες 

είναι χρήσιμες για το μέλλον, αλλά και απαραίτητες γνώσεις σχετικά με το coaching για 

τα fake news, καθώς και σχετικά με το life coaching.  

Με αυτόν τον τρόπο μία νέα εμπειρία έφτασε στο τέλος της μέσω του MeLiCo! 

 

    -------***------- 

 

 

 

Χρυσαυγή Πόσιου 

Φοιτήτρια Φιλολογίας 

xrusaposiou123@gmail.com 

       ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

 

Πες μας λίγα λόγια για εσένα 

Ονομάζομαι Χρυσαυγή Πόσιου. Κατάγομαι από τα Ιωάννινα, όπου και φοιτώ στο 

δεύτερο έτος της Φιλολογίας.  

 

Τι σε ώθησε να παρακολουθήσεις το πρόγραμμα; Ποιες ήταν οι προσδοκίες 

σου; 

Αυτό που με παρακίνησε να το παρακολουθήσω ήταν το ενδιαφέρον μου για την 

δημοσιογραφία και η επιθυμία μου να αποκτήσω περισσότερες γνώσεις γύρω από 

αυτήν. Ανέμενα να αποκτήσω ορισμένες γνώσεις γύρω από το τί είναι δημοσιογραφία 

και με ποιόν τρόπο ασκείται. 

Τι αποκόμισες από τη συμμετοχή σου στην εκπαίδευση; 

Ένα εύρος πληροφοριών, οι οποίες ήταν πολυεπίπεδες και αφορούσαν διάφορες 

πτυχές της σύγχρονης δημοσιογραφίας, αλλά και γενικότερα του ψηφιακού 

εγγραματισμού. 
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Τι σου έκανε μεγαλύτερη εντύπωση; 

Προσωπικά, τα θέματα που μου κέντρισαν το ενδιαφέρον στην διάρκεια των 

συναντήσεων ήταν τα είδη και η οργανωμένη δόμηση που κρύβεται πίσω από την 

διασπορά, των ψευδών ειδήσεων καθώς και ο εθισμός στο διαδίκτυο.  

 

Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε καλύτερα; 

Να δοθούν περισσότερες συνεδρίες υλοποίησης του προγράμματος ή να επικεντρωθεί 

η πληροφόρηση σε συγκεκριμένη θεματολογία, ώστε να αυξηθεί η εμβάθυνση στην  

παρεχόμενη γνώση. 

 

Πως θα χαρακτήριζες την εμπειρία σου από το πρόγραμμα; 

Η εμπειρία μου από το πρόγραμμα ήταν ικανοποιητική και  μου προσέφερε 

προβληματισμό, ανάδειξη κάποιων βασικών ζητημάτων που ανακύπτουν στην 

σύγχρονη ηλεκτρονική εποχή, κατανόηση των κινδύνων και της ανάγκης για  συνεχή 

πληροφόρηση του ενεργού πολίτη. 

 

Θα συνιστούσες την εκπαίδευση σε άλλους; 

Θα την συνιστούσα σε άτομα με δημοσιογραφικά, πολιτικά, κοινωνικά ενδιαφέροντα 

που έχουν διάθεση για γνώση. 

 

Θα σε ενδιέφερε να συμμετάσχεις σε μελλοντικές δράσεις του IPD; 

Θα με ενδιέφερε πάρα πολύ καθώς η συγκεκριμένη δράση με άφησε ικανοποιημένη 

με τον τρόπο διεξαγωγής της, τις γνωστικές δυνατότητες που δίνει  για προβληματισμό 

και ευαισθητοποίηση σε διάφορα θέματα καθώς και την παροχή εργαλείων και 

τεχνικών προσπέλασης καθημερινών συλλογικών και ατομικών ζητημάτων. 
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